
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Gabi Schmidt FREIE WÄHLER
vom 30.03.2017

Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.1	 Welche Formen von politischer Seniorenvertretung 

gibt es in bayerischen Kommunalparlamenten?
1.2	 Gibt es hierzu Rechtsgrundlagen?
 
2.1	 Wie viele Seniorenräte/Seniorenbeiräte/Seniorenver-

tretungen/Seniorenbeauftragte etc. existieren in mittel-
fränkischen Kommunalparlamenten?

2.2	 In welchen Kommunen gibt es konkret wie viele sol-
cher Seniorenvertreter?

 
3.1	 Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 

eingesetzt?
3.2	 Von wem?
3.3	 Seit wann existieren die jeweiligen Seniorenvertreter?
 
4.1	 Wie hat sich das Engagement der Senioren in der Po-

litik seit Einführung der Seniorenvertreter geändert?
4.2	 Gibt es belastbare Hinweise für eine bessere Berück-

sichtigung derer Interessen?
 
5.1	 In welchen mittelfränkischen Kommunalparlamenten 

existieren keine Seniorenräte/Seniorenbeiräte/Senio-
renvertretungen/Seniorenbeauftragte etc.?

5.2	 Warum nicht?
 
6.		  Welche der Seniorenvertretungen sind in der Landes-

SeniorenVertretung Bayern organisiert (bitte auch An-
zahl nennen)?

 
7.1	 Wie steht die Staatsregierung zu Seniorenvertretun-

gen in Kommunalparlamenten?
7.2	 Wie fördert sie deren Arbeit? 

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 17.05.2017

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und 
Integration wie folgt beantwortet:

1.1	 Welche Formen von politischer Seniorenvertre-
tung gibt es in bayerischen Kommunalparlamen-
ten?

1.2	 Gibt es hierzu Rechtsgrundlagen?
Zur Regelung der politischen Vertretung von Senioren auf 
kommunaler Ebene bestehen keine speziellen Rechts-
normen. Die Gemeinden und Landkreise entscheiden hier 
im Rahmen ihrer kommunalen Selbstverwaltung, weshalb 
die Wahrnehmung der Interessen der Senioren in verschie-
denen Ausprägungen erfolgt, beispielsweise durch Seni-
orenräte bzw. -beiräte, Seniorenbeauftragte/spezielle Refe-
renten für Senioren oder durch einen speziellen Ausschuss 
oder Arbeitskreis des kommunalen Gremiums.

2.1	 Wie viele Seniorenräte/Seniorenbeiräte/Senioren-
vertretungen/Seniorenbeauftragte etc. existieren 
in mittelfränkischen Kommunalparlamenten?

2.2	 In welchen Kommunen gibt es konkret wie viele 
solcher Seniorenvertreter?

3.1	 Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt?

3.2	 Von wem?
3.3	 Seit wann existieren die jeweiligen Seniorenvertre-

ter?
Zur Beantwortung der Fragen 2.1 bis 3.3 wurde eine Abfra-
ge bei allen mittelfränkischen Landkreisen und Gemeinden 
durchgeführt. Die Ergebnisse sind in der Anlage („Senioren-
vertretungen in Mittelfranken“) zusammengestellt. Teilweise 
haben die Landkreise und Gemeinden über die politische 
Vertretung hinaus weitere Formen der Senioreneinbindung 
rückgemeldet.

4.1	 Wie hat sich das Engagement der Senioren in der 
Politik seit Einführung der Seniorenvertreter geän-
dert?

4.2	 Gibt es belastbare Hinweise für eine bessere Be-
rücksichtigung derer Interessen?

Die Fragen 4.1 und 4.2 können mangels objektivierbarer Kri-
terien und stark unterschiedlicher örtlicher Verhältnisse auf 
der Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse nicht beant-
wortet werden.

5.1	 In welchen mittelfränkischen Kommunalparlamen-
ten existieren keine Seniorenräte/Seniorenbeiräte/
Seniorenvertretungen/Seniorenbeauftragte etc.?

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die Anlage („Senio-
renvertretungen in Mittelfranken“) verwiesen.
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5.2	 Warum nicht?
Den Gemeinden und Landkreisen steht es im Rahmen ih-
rer kommunalen Selbstverwaltung frei, ob sie eine spezielle 
kommunalpolitische Vertretung von Senioren einrichten. 
Eine Begründungspflicht, wenn von der Einrichtung einer 
solchen Institution abgesehen wird, besteht nicht.
 
6.		  Welche der Seniorenvertretungen sind in der Lan-

desSeniorenVertretung Bayern organisiert (bitte 
auch Anzahl nennen)?

In Mittelfranken sind 29 Kommunen Mitglied in der Landes-
Seniorenvertretung Bayern (LSVB):

Name des Mitgliedes Bezeichnung 
(Gemeinde/Stadt/Markt)

Ammerndorf Markt
Ansbach Stadt
Bad Windsheim Stadt
Cadolzburg Markt
Emskirchen Markt
Ergersheim Gemeinde
Erlangen Stadt
Feucht Markt
Fürth Stadt
Georgensgmünd Gemeinde
Gunzenhausen Stadt
Heideck Stadt
Hemhofen Gemeinde
Herzogenaurach Stadt
Hilpoltstein Stadt
Kachelreuth Gemeinde
Langenzenn Stadt
Nürnberg Stadt
Oberasbach Gemeinde
Röttenbach Gemeinde
Roth Stadt
Schwabach Stadt
Schwanstetten Markt
Stein Stadt
Treuchtlingen Stadt
Uttenreuth Gemeinde
Weißenburg Stadt
Weisendorf Markt
Zirndorf Stadt

7.1	 Wie steht die Staatsregierung zu Seniorenvertre-
tungen in Kommunalparlamenten?

Die Staatsregierung setzt sich für einen Ausbau der kommu-
nalen Seniorenvertretungen in Bayern ein. Ältere Menschen 
nehmen nicht nur zahlenmäßig zu (in manchen Gemeinden 
in Bayern stellen ältere Menschen heute schon die größ-
te Bevölkerungsgruppe), auch ihre Bedeutung für unsere 
Gesellschaft steigt kontinuierlich. Moderne Seniorenpolitik 
bedeutet, älteren Menschen Teilhabe- und Mitsprachemög-
lichkeiten in allen gesellschaftsrelevanten Bereichen zu er-
öffnen. Dazu gehört auch, dass sich ältere Menschen als 
Anwältinnen und Anwälte in eigener Sache für ältere Bürge-
rinnen und Bürger in ihren Kommunen einsetzen und enga-
gieren können. Die Arbeit von kommunalen Seniorenvertre-
tungen ist dabei ein wichtiges Instrument.

7.2	 Wie fördert sie deren Arbeit? 
Viele Kommunen in Bayern haben bereits heute Senioren-
vertretungen in Form von Seniorenbeiräten, Seniorenräten 
oder Seniorenbeauftragten. Das ist ein Erfolg, aber es gibt 
noch viel zu tun. Die Staatsregierung wird in den kommen-
den Jahren den Ausbau von Seniorenvertretungen in Bayern 
weiter unterstützen. Dabei gilt es, im Rahmen der kommu-
nalen Selbstverwaltung den freiwilligen Ausbau kommunaler 
Seniorenvertretungen in Bayern zu fördern. Derzeit setzt die 
Staatsregierung mit Unterstützung der kommunalen Spit-
zenverbände einen Beschluss des Bayerischen Landtags 
zur „Flächendeckenden Einrichtung von Seniorenvertre-
tungen“ mit einer Reihe von Maßnahmen um. Das Staats-
ministerium für Arbeit und Soziales, Familie und Integration 
fördert beispielhaft die Landesseniorenvertretung Bayern 
(LSVB) als Dachverband der kommunalen Seniorenvertre-
tungen in Bayern mit jährlich rund 100.000 Euro. Sie unter-
stützt auch die vom Bayerischen Sozialministerium initiierte 
Seniorenakademie Bayern, die 2014 erfolgreich gestartet 
ist, mit jährlich rund 160.000 Euro. Als ein Fortbildungsbe-
reich der Seniorenakademie Bayern werden Grundlagen-
schulungen für kommunale Seniorenvertretungen in allen 
Regierungsbezirken Bayerns sowie Vertiefungsseminare 
für bereits etablierte kommunale Seniorenvertretungen an-
geboten. Allein 2016 konnten so in insgesamt neun Schu-
lungen für kommunale Seniorenvertretungen rund 280 Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer geschult werden.



Seniorenvertrungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Stadt Ansbach Stadt Erlangen Stadt Fürth Stadt Schwabach

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Ja Ja Ja Ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat Seniorenbeirat
Seniorenrat und 

Seniorenbeauftragte
Seniorenrat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

22 27 Mitglieder
Seniorenrat 30 Personen und 

1 Seniorenbeauftragte

18 stimmberechtigte Mitglieder; zusätzlich 
beratende Mitglieder ohne Stimmrecht aus 

Stadtverwaltung

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

vom Stadtrat ernannt
Mitglieder werden von verschiedenen 
Interessenbereichen vorgeschlagen 
und vom Stadtrat berufen

Der Seniorenrat wird in einer 
Delegiertenversammlung 
gewählt, die Seniorenbeauftragte 
wurde bei der Stadt eingestellt.

An Seniorenarbeit beteiligte Vereine, Verbände 
und Institutionen benennen jeweils einen 
Delegierten. Diese stimmberechtigten Mitglieder 
wählen aus ihrer Mitte in geheimer Wahl einen 
Vorstand. 

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

1996 1974
Seniorenrat seit 1995, die 

Seniorenbeauftragte seit 2003
26.09.1997
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Seniorenvertrungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Stadt Nürnberg

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Stadtseniorenrat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

70

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

Informationen unter https://www.nuernberg.de/internet/stadtseniorenrat/zusammensetzung.html

Die Nürnberger Seniorinnen und Senioren wählen in gesonderten Wahlversammlungen je 10 Delegierte.

Vereinigungen oder Einrichtungen, die Delegierte stellen:
- Stadtteilbezogene Altenclubs, Altentagesstätten, Seniorengruppen 
Religiöse Gruppierungen
Betriebliche, Gewerkschaftliche und Pensionistenvereinigungen wie zum Beispiel "ÖTV-," DAG-Seniorengruppe, Polizeipensionisten.
Soziale und kulturelle Seniorenorganisationen und Zusammenschlüsse wie zum Beispiel "Graue Panther" und Alten-Akademie.
Gesellschaftliche Gruppen, Sozialverbände, Vereine mit spezieller Seniorenarbeit.
Arbeitsgemeinschaft der Bewohnervertretungen und Bewohnerfürsprecher nach Heimgesetz
"Senioren-Initiative Nürnberg" (SIN) - Verein zur Mitwirkung von Einzelpersonen im Stadtseniorenrat.
Bildung der Delegiertenversammlung mit insgesamt 70 Delegierten plus Beratende.

Beratende Mitglieder kraft Amtes (ohne Stimmrecht) sind:
- zwei Vertreter/ Vertreterinnen der Stadt Nürnberg (Referat für Jugend, Familie und Soziales),
- je ein Vertreter/ eine Vertreterin der sechs Nürnberger Wohlfahrtsverbände, die im Forum Altenhilfe tätig sind
- ein Vertreter / eine Vertreterin des Integrationsrates
Grundsätzliches zur Wahl der Delegierten:
 1.Die Vereinigungen oder Einrichtungen, die die Delegierten stellen, müssen ortsansässig sein, eine mindestens halbjährliche kontinuierliche, nicht kommerzielle Aktivität in der 
Altenarbeit nachweisen können und nach demokratischen Grundsätzen ausgerichtet sein. Über die Anerkennung und Zuordnung entscheidet der Sozialausschuss des Nürnberger 
Stadtrats. Die Delegiertenversammlung gibt hierzu eine Empfehlung ab.
2.Wählbar sind nur Nürnberger Einwohner und Einwohnerinnen ab 55 Jahren. Eine Ausnahme machen die Heimfürsprecherinnen und Heimfürsprecher, bzw. Bewohnervertreter / 
Bewohnervertreterinnen (Alter und Wohnsitz nicht entscheidend). Sie dürfen nicht dem Stadtrat, dem Bezirkstag oder einer Volksvertretung angehören. Wählbar ist nicht, wer nach 
Art. 2 des Gemeindewahlgesetzes vom Wahlrecht ausgeschlossen ist.
3.Eine Kandidatur in mehreren Gruppen ist ausgeschlossen. Für den Fall des Ausscheidens eines Delegierten / einer Delegierten sind in ausreichender Zahl Ersatzdelegierte zu 
wählen.
4.Die Delegierten werden alle vier Jahre neu gewählt. Das Gremium setzt sich aus maximal 70 Delegierten aus 7 Gruppen zu je 10 Gewählten zusammen.

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

21.09.1995
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Landkreis
Ansbach

Gemeinde 
Adelshofen

Gemeinde
Bruckberg

Gemeinde
Burk

Markt 
Colmberg

Markt
Dietenhofen

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?  (ja/nein)

nein ja ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte/r,..

Seniorenbeauftragter 
(Bürgermeister)

Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 1
Vorstandschaft des 

VDK Burk
1 21

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Gemeinderat
bestimmt

vom Gemeinderat
bestimmt

vom Gemeinderat 
eingesetzt

vom Gemeinderat
ernannt

vom Markt Dietenhofen 
aufgrund der Bereitschaft 
des Mitwirkens eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?  

2014 01.05.2014 1997 2014 1986
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Stadt 

Dinkelsbühl
Stadt 

Feuchtwangen
Gemeinde 
Gebsattel

Gemeinde 
Geslau

Stadt 
Heilsbronn

Stadt 
Herrieden

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?  (ja/nein)

ja ja ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte/r,..

Seniorenbeirat
Seniorenbeirat und 

Seniorenbeauftragter
Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter 
und Seniorenbeirat

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

16 14 1 1 11 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

wird vom Stadtrat alle
3 Jahre neu festgesetzt

durch Stadtrat gewählt 
bzw. berufen

vom Gemeinderat
gewählt

vom Gemeinderat
bestimmt

durch Stadtrat
berufen

vom Stadtrat
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?  

2005 2010 2011 01.05.2014 2010 2014
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 
Insingen

Gemeinde 
Mitteleschenbach

Gemeinde 
Neuendettelsau

Gemeinde
Neusitz

Gemeinde
Oberdachstetten

Gemeinde 
Ohrenbach

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?  (ja/nein)

ja ja ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte/r,..

Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter Seniorenbeirat Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 2 10 1 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Gemeinderat
eingesetzt

vom Gemeinderat
bestimmt

von Organisationen 
vorgeschlagen und 
durch Gemeinderat 
für 3 Jahre berufen

vom Gemeinderat
bestimmt

aus den Reihen des 
Gemeinderates berufen

vom Gemeinderat 
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?  

Januar 2017 01.05.2014 2015 01.05.2014 2015 01.05.2014
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 

Petersaurach
Gemeinde
Röckingen

Stadt Rothenburg 
ob der Tauber

Gemeinde
Rügland

Gemeinde 
Sachsen b. Ansbach

Markt
Schopfloch

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?  (ja/nein)

ja ja ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte/r,..

Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte Seniorenbeirat Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter
Seniorenbeirat mit einem 

Seniorenbeauftragten

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

3 1 18 1 1 10

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Gemeinderat 
bestimmt

durch Gemeinderat
bestellt

durch den Stadtrat
berufen

vom Gemeinderat
bestimmt

vom Gemeinderat 
eingesetzt

vom Gemeinderat 
bestimmt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?  

seit 01.01.2017 besteht der 
Senioren-, Schul- und 

Sozialausschuss
2016 2016 01.05.2014 2014 2016
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 

Unterschwaningen
Stadt 

Wassertrüdingen
Gemeinde 
Weihenzell

Gemeinde 
Wieseth

Gemeinde 
Wilburgstetten

Gemeinde 
Windelsbach

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?  (ja/nein)

ja ja ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte/r,..

Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 2 1 1 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Gemeinderat
eingesetzt

vom Stadtrat 
bestimmt

vom Gemeinderat
bestellt

vom Gemeinderat
bestimmt

vom Gemeinderat
bestimmt

vom Gemeinderat 
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?  

2014 2008 2015 2014 2015 2015
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 

Wörnitz
Stadt 

Wolframs-Eschenbach

Markt Arberg, Gemeinde Aurach, Gemeinde Buch a. Wald, 
Markt Bechhofen, Gemeinde Burgoberbach, Markt Dentlein, 

Gemeinde Diebach, Markt Dombühl, Markt Dürrwangen, 
Gemeinde Ehingen, Markt Flachslanden, Gemeinde 

Gerolfingen, Gemeinde Langfurth, Markt Lehrberg, Stadt 
Leutershausen, Markt Lichtenau, Stadt Merkendorf, 

Gemeinde Mönchsroth, Stadt Ornbau, Stadt Schillingsfürst, 
Gemeinde Schnelldorf,  Gemeinde Steinsfeld, Markt 

Weidenbach, Markt Weiltingen, Gemeinde Wettringen, 
Stadt Windsbach, Gemeinde Wittelshofen

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?  (ja/nein)

ja ja nein 

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte/r,..

Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

2 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Gemeinderat 
eingesetzt und benannt

durch Stadtratsbeschluss 
bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?  

2014 2016
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Landkreis Erlangen-

Höchstadt
Gemeinde
Adelsdorf

Stadt 
Baiersdorf

Gemeinde 
Bubenreuth

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung ?

ja ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Kreisseniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

34 7 5 2

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

u. a. 5 Kreisräte; die 
Vorsitzenden der 
Gemeindeseniorenbeiräte 
und Endsandte von 
Wohlfahrts- und kirchlichen 
Verbänden

gewählt von über 50-
jährigen Bürgern, die 
mindestens 3 Monate 
in der Gemeinde 
wohnen

vom Stadtrat
gewählt

aus dem Gemeinderat 
gewählt und vom 
Gemeinderat eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

1998 2008 1997 2014
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde
Buckenhof

Markt 
Eckental

Gemeinde 
Gremsdorf

Gemeinde 
Hemhofen

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung ?

ja ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

4 Gemeinderatsmitglieder
(je Fraktion 1 GR)

6 3 15

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

Bestellung durch den Gemeinderat 
In die Beiratsarbeit sind einzubeziehen 
(Institutionen mit Bezug zur 
Seniorenarbeit; je 1 Vertreter): 
- Seniorenkreis Buckenhof
- Arbeiterwohlfahrt AWO
- Sozialer Dienst
- TC Seniorensport
- Ein/e Vertreter/in (Bewohner/Bewoh-
nerin) der Seniorenwohnanlage 
Zeidelweide

von den Gemeinde-
bürgern gewählt

mit Beschluss des 
Gemeinderates 
eingesetzt

Berufung durch 
Gemeinderat auf 
Basis der 
gemeindlichen 
Satzung

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2008 2001 2014 1997
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Stadt 

Herzogenaurach
Gemeinde
Heßdorf

Stadt Höchstadt a. 
d. Aisch

Gemeinde 
Kalchreuth

Markt 
Lonnerstadt

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung ?

ja ja ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeauftragte Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

10 
plus Stellvertreter

12
10       

 8 Stellvertreter
2 2

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

zur Hälfte von 
Bürgern und zur 
Hälfte von 
Verbänden usw. 
gewählt

Seniorenabeit findet 
in 6 Gruppen statt. Je 
2 Personen werden 
darin gewählt und 
durch die Gemeinde 
eingesetzt

vom Stadtrat beru-
fen, vorgeschlagen 
von Wohlfahrts-
verbänden und 
Kirchen

vom Gemeinderat 
berufen

mit Beschluss des
Gemeinderates 
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2004 2012 1997 2009 2014
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde

Marloffstein
Gemeinde 

Möhrendorf
Markt   

Mühlhausen
Gemeinde 

Röttenbach

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung ?

ja ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 Gemeindebürgerin 9 1 Gemeinderat 11

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

Bestellung im 
Gemeinderat

vom Seniorenrat 
selbst gewählt und 
anschließend vom 
Gemeinderat auf die 
Dauer von jeweils 3 
Jahren berufen

mit Beschluss des 
Gemeinderates 
eingesetzt

2 Mitglieder werden 
aus dem 
Gemeinderat 
berufen. Die 
weiteren werden 
gewählt.

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

1996 2002 2014 2004
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 
Spardorf

Gemeinde 
Uttenreuth

Markt
Vestenbergsgreuth

Markt 
Weisendorf

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung ?

ja ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

5 7 2 11

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

3 Gemeinderatsmitglieder wurden per 
Gemeinderatsbeschluss von den 
Fraktionen entsandt.
1 Seniorenbeirat ist die ehrenamtliche 
Behindertenbeauftragte der 
Verwaltungsgemeinschaft, gewählt in 
konsitiuierender Beiratssitzung.
1 Seniorenbeirat ist der Vorsitzende des 
VdK Spardorf/Buckenhof, gewählt in 
konstituierender Beiratssitzung.

durch den 
Gemeinderat 
bestellt

mit Gemeinderats-
beschluss eingesetzt

mit Gemeinderatsbeschluss 
eingesetzt,
vorgeschlagen von Verbänden 
und Kirchen,
zwei Mitglieder aus dem 
Gemeinderat                      

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2016  2008 2012 2005
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:

Gemeinde Aurachtal, 
Gemeinde

Großenseebach, Markt 
Heroldsberg, Gemeinde 

Oberreichenbach,   
Markt Wachenroth

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung ?

nein

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Markt Heroldsberg hat 
Seniorenbüro

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Landkreis Fürth Markt Ammerndorf

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

In den 14 kreisangehörigen Gemeinden gibt es eine 
Seniorenvertretung. Eine Koordinationsstelle für 

Seniorenangelegenheiten befindet sich im 
Landratsamt Fürth.

Ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 aktuell aus 6 Personen

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

eingesetzt durch den Landrat
Sie wurden laut Satzung von der 
Bevölkerung nomiert und dann 
laut Satzung gewählt.

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2009 2009
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Markt Cadolzburg Gemeinde Großhabersdorf

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

Ja Ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Es besteht ein Seniorenbeirat. Grundlage: 
Satzung des Marktes Cadolzburg für den 

Seniorenbeirat vom 18.03.2003, geändert 
durch die Satzung zur Änderung der Satzung 

des Marktes Cadolzburg für den 
Seniorenbeirat vom 22.07.2003.

Seniorenbeirat,
 von 2008-2011 aufgrund 

Gemeinderatsbeschluss; seit 2011 
mit eigener Satzung

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

Der Seniorenbeirat besteht aus 20 
stimmberechtigten Mitgliedern, 

aktuell 10.
3

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

Der Seniorenbeirat konstituiert sich selbst, es 
bedarf jedoch einer Bestätigung des 
Marktgemeinderates.

gewählt im Rahmen der 
Seniorenbürgerversammlung
 - eingeladen sind alle Bürger die 
älter als 60 sind

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

März 2003 2008
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Stadt Langenzenn Stadt Oberasbach Gemeinde Obermichelbach

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

Ja Ja Ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenrat Stadtseniorenrat Seniorenrat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

laut Satzung aus maximal 12, 
mindestens 9 Mitgliedern

14 14

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

Die Seniorenvertreter werden
gewählt. Wahlberechtigt sind 
alle Bürgerinnen und Bürger 
aus Langenzenn, die das 50. 
Lebenjahr vollendet haben.

Entsendung und Wahl von 
Mitgliedern 
durch Interessen-
verbände und 
Kirchengemeinde

von Senioren gewählt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2008 2004 2009
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Gemeinde Puschendorf Markt Roßtal

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

Ja Ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenrat und Seniorenbeauftragter
Referentin für Senioren,

Runder Tisch "Älter werden in Roßtal"

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

Seniorenrat: 11
Seniorenbeauftragter: 1

Referentin für Senioren: 1
Runder Tisch: alle an der 

Seniorenarbeit des Marktes tätigen 
Organisationen und interessierte 

Bürgerinnen und Bürger

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

Seniorenrat: gewählt, nach Einladung 
aller Senioren ab 55 Jahren, durch die bei 
der Versammlung anwesenden Senioren
Seniorenbeirat: gewählt vom 
Gemeinderat

Die Referentin für Senioren 
wurde vom Marktgemeinderat 
benannt.

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

Seniorenrat: seit 2011
Seniorenbeirat: seit mind. 1990

2002
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Gemeinde Seukendorf Stadt Stein Gemeinde Tuchenbach

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

Ja Ja Ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Beauftragte für Senioren und 
Schwerbehinderte           

(Mitglied des Gemeinderats)
Seniorenbeirat

Seniorenbeauftragter
mit Team

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 20 1 (+9 Team)

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

Die Seniorenbeauftragte wurde 
aus dem Gemeinderat bestimmt.

Die Satzung der Stadt Stein für den 
Senioren- und Behindertenrat wurde am 
23.03.2010 vom Stadtrat beschlossen. Die 
Seniorenvertreter wurden in der 
Gründungsversammlung gewählt.

eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

10.05.2010 2010
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Gemeinde Veitsbronn Markt Wilhermsdorf Stadt Zirndorf

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

Ja Ja Ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Beauftragte für Senioren und 
Schwerbehinderte (Mitglied des GR) / 

Seniorenbeirat (ist gerade in 
Neuaufstellung)

Seniorenbeirat Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 / Seniorenbeirat aus 8 Personen
1. und 2. Vorsitzender 

und 8 Beiräte
19

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

Der Seniorenbeauftragte wurde aus dem 
Gemeinderat bestimmt. Der Seniorenbeirat 
besteht aus gewählten Personen sowie von 
den verschiedenen Einrichtungen 
entsandte Vertreter.

von Bürgern über 55 
Jahren gewählt

durch den Stadtrat
berufen

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2009 März 2001
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Landkreis Neustadt a. d. 
Aisch - Bad Windsheim

Stadt Bad 
Windsheim

Markt 
Baudenbach

Stadt 
Burgbernheim

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

nein ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenrat der 
Stadt Bad 

Windsheim
Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

7 (Vorstand) 2 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

Wahl durch
Senioren

vom Gemeinderat 
bestellt

vom Stadtrat 
bestimmt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

1999 2014
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Markt 

Burghaslach
Markt 

Dachsbach
Gemeinde 
Diespeck

Gemeinde 
Dietersheim

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte
2 Seniorenbeauftragte und 
1 Privatperson mit Helfern

Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 3 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

vom Gemeinderat 
eingesetzt

beide Seniorenbeauftragte
wurden gewählt (diese sind 
Mitglieder des Gemeinderats)

vom Gemeinderat
eingesetzt

vom Gemeinderat 
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2008 seit ca. 25 Jahren 2014
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 
Ergersheim

Gemeinde 
Gutenstetten

Gemeinde 
Hagenbüchach

Markt 
Ipsheim

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja
Seniorenbeauftragter stammt 

aus der Bürgerschaft

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 2 2 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

berufen
vom Gemeinderat
eingesetzt

vom Gemeinderat
eingesetzt

Annahme durch den 
Marktgemeinderat

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

04.08.2014 2008 08.06.2015
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 
Langenfeld

Markt 
Marktbergel

Markt 
Markt Bibart

Markt 
Markt Erlbach

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Senioren- und 
Behindertenbeauftragte

Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

2 1 1 2

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

eingesetzt durch 
Gemeinderatsbeschluss
nach Bewerbung um die 
Funktion

durch den Gemeinderat 
bestellt

vom Gemeinderat 
bestimmt und beru-
fen

vom Marktgemein-
derat bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

12.06.2006 04.12.2014 22.06.2015 2015
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 

Münchsteinach
Stadt 

Neustadt a.d.Aisch
Markt 

Markt Nordheim

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte
Ehrenamtlicher Seniorenrat, 

Seniorenbeauftragter des Stadtrates
Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

2
Der Seniorenrat hat bis zu 7 Mitglieder. 

Der Stadtrat bestimmt eines seiner 
Mitglieder als Seniorenbeauftragten

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

vom Gemeinderat
eingesetzt

Der Seniorenrat wird in einer hierfür 
einberufenen Wahlversammlung auf die 
Dauer von 3 Jahren gewählt. Stimmbe-
rechtigt sind alle Senioren der Stadt 
Neustadt, welche am Tag der Wahl das 60. 
Lebensjahr vollendet haben.

vom Gemeinderat 
bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2014

Die Wahl des ersten Seniorenrates er-
folgte am 19.03.2003. Der 

Seniorenbeauftragte des Stadtrates wurde 
erstmals mit Beschluss des Stadtrates vom 

31.07.2002 bestellt.

13.05.2015
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Markt 

Obernzenn
Markt 

Oberscheinfeld
Stadt

Scheinfeld
Markt 

Uehlfeld

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

Seniorenbeauftragte 
(2. Bürgermeisterin)

1 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

vom Markt Obernzenn 
eingesetzt

eingesetzt durch 
Gemeinderat 
Oberscheinfeld

vom Stadtrat 
bestimmt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

03.05.2016 01.11.2015 05.05.2014
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Stadt 

Uffenheim
Gemeinde

Wilhelmsdorf

Gemeinde Hemmersheim, Markt Ippesheim, Markt Taschendorf, 
Markt Emskirchen, Gemeinde Gallmersgarten, Gemeinde 

Gerhardshofen, Gemeinde Gollhofen, Gemeinde Illesheim, 
Mark Neuhof a. d. Zenn, Gemeinde Oberickelsheim, Gemeinde

Simmershofen, Markt Sugenheim, Gemeinde Trautskirchen, 
Gemeinde Weigenheim

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja nein

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese 
Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

12 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt 
oder eingesetzt und von wem wurden sie gewählt 
oder eingesetzt?

vom Stadtrat 
berufen

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2009
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Landkreis 

Nürnberger Land
Gemeinde 

Alfeld 
Stadt Altdorf bei 

Nürnberg 
Gemeinde 
Burgthann

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte 

Kreisseniorenbeirat Seniorenbeauftragter Seniorenbeirat Seniorenbeauftragte/r

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung

17 1 4 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

wird durch Satzung 
bestimmt 

vom Gemeinderat 
bestimmt 

vom Stadtrat gewählt 
und eingesetzt

vom Gemeinderat  
gewählt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

1998 2003 2016 1996
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Markt 
Feucht 

Gemeinde 
Happurg

Gemeinde 
Hartenstein 

Gemeinde 
Neunkirchen a. Sand

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte 

Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter 

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung

1 1 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Marktgemeinderat 
eingesetzt 

vom Gemeinderat 
bestimmt

vom Gemeinderat 
eingesetzt 

durch Gemeinderat 
berufen 

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2007 2014 2007 2008
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 
Ottensoos 

Gemeinde 
Pommelsbrunn

Stadt 
Röthenbach 

Markt 
Schnaittach 

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

ja ja ja ja 

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte 

Seniorenbeauftragte(r) Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung

1 1 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Gemeinderat 
eingesetzt 

vom Gemeinderat 
eingesetzt

vom Stadtrat 
eingesetzt 

vom Marktgemeinderat 
bestimmt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

1999 2008 2003 2004
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 

Schwaig b. Nbg. 
Gemeinde 

Schwarzenbruck 
Gemeinde 

Vorra 
Gemeinde 
Winkelhaid 

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

ja ja ja übernimmt der erste Bürgermeister 

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte 

Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte siehe oben 

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung

1 1 1 siehe oben 

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Gemeinderat 
eingesetzt

vom Gemeinderat 
eingesetzt 

vom Gemeinderat 
eingesetzt 

siehe oben 

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2002 2001 2002 siehe oben 
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:

Gemeinde Engelthal, Gemeinde Henfenfeld, Stadt Hersbruck, 
Gemeinde Kirchensittenbach, Stadt Lauf a. d. Peg., Gemeinde 
Leinburg, Markt Neuhaus a. d. Peg., Gemeinde Offenhausen, 

Gemeinde Reichenschwand, Gemeinde Rückersdorf, Gemeinde 
Simmelsdorf, Gemeinde Velden

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

keine Rückmeldung der Kommunen

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte 

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune: Landkreis Roth
Stadt 

Abenberg
Gemeinde Büchenbach

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenamt und Koordinatiorin für 
Seniorenarbeit

Seniorenbauftragte
Arbeitskreis Senioren des 

Gemeinderates

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1  Koordinatorin für Seniorenarbeit 
und  Ausschuss für Seniorenarbeit, 

soziale Angelegenheit und Inklusion
1

AK Senioren - 4 
Mitglieder

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

Mitarbeiterin des Landkreises und 
Ausschuss des Kreistages für 
Seniorenarbeit, soziale 
Angelegenheiten und Inklusion

eingesetzt vom 
Bürgermeister

durch den Gemeinderat 
gewählt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2005 2014 ca. 2 Jahre
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde

Georgensgmünd
Stadt 

Greding
Stadt 

Heideck

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat / die 
Vorsitzende = Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat und 
Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

14 Vertreter aus örtl. Verbänden 
+ 6 Bürgervertreter

10 13

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

von den Verbänden entsandt / 
Bürgervertreter vom Seniorenbeirat 
gewählt

vom Stadtrat berufen
vom Stadtrat 
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2013 2014 Mai 2015
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Stadt 

Hilpoltstein
Gemeinde 

Kammerstein
Gemeinde 

Rednitzhembach
Gemeinde 

Röttenbach

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat und 
Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

27 1 1 2

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

der Seniorenbeirat setzt sich 
zusammen aus allen Vertretern, die 
mit der Seniorenarbeit in 
Hilpoltstein betraut sind, sowie 
jeweils dem Seniorenbeauftragten 
der 3 Parteien, Bürgermeister und 
den Leitern der Behinderten- und 
Senioreneinrichtungen

gem. Gemeinderats-
beschluss vom 
28.01.2014

vom Gemeinderat 
bestimmt

vom Gemeinderat 
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

1992 1999 2002 2002
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 

Rohr
Stadt 
Roth

Markt 
Schwanstetten

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte
Seniorenbeirat mit Vorsitzenden 

und Stellvertreter
Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

2

13 Vertreter aus festgelegten 
Organisationen sowie bis zu 5 

Einzelpersonen, die die Stadt Roth 
entsenden kann

9

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

Mitglieder aus dem 
Gemeinderat - wurden 
nach der konstituierenden 
Sitzung benannt

die einzelnen Organisationen 
entsenden Vertreter, die die 
beiden Vorsitzenden wählen

Mitglieder werden vom 
Marktgemeinderat 
berufen

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

Mai 2014 2002 25.11.2008
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Stadt 
Spalt

Markt 
Thalmässing

Markt 
Wendelstein

Markt 
Allersberg

Gibt es in Ihrer Kommune eine 
kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja ja ja nein

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat und 2 
Seniorenbeauftragte aus dem 

Stadtrat
Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

bis zu 21 stimmberechtigte 
Mitglieder und 2 nicht 

stimmberechtigte 
Stadtratsmitglieder

1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

Bestellung von 2 
Stadtratsmitgliedern

wird aus der Mitte des 
Marktgemeinderats 
vorgeschlagen und 
ernannt

vom Marktgemeinderat auf 
6 Jahre bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2014 27.05.2008 Mai 2008
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Landkreis Weißenburg-

Gunzenhausen
Gemeinde 
Alesheim

 Gemeinde 
Dittenheim

Stadt 
Gunzenhausen

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftrragte Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 2 2
monentan 9 

(lt. Satzung 10)

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

durch Landrat eingesetzt
vom Gemeinderat 
eingesetzt

vom Gemeinderat 
eingesetzt

vom Stadtrat bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

November 2008 Februar 2017 Februar 2017 2003
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Gemeinde 

Langenaltheim
Markt Markt 
Berolzheim

Gemeinde 
Meinheim

Stadt 
Treuchtlingen

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

ja ja ja ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

1 1 1  4 - 8

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

vom Gemeinderat berufen
vom Gemeinderat 
eingesetzt

vom Gemeinderat 
eingesetzt

durch den Stadtrat 
berufen; nach Vorschlägen 
von Vereinen und 
Wohlfahrtsverbänden

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

September 2012 Februar 2017 Februar 2017 2003
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Seniorenvertretungen in Mittelfranken

Name der Kommune:
Stadt 

Weißenburg i.Bay.

Markt Absberg, Gemeinde Bergen, Gemeinde Burgsalach, Stadt 
Ellingen, Gemeinde Ettenstatt, Markt Gnotzheim, Gemeinde Haundorf, 

Markt Heidenheim, Gemeinde Muhr. See, Markt Gnotzheim, 
Gemeinde Haundorf, Markt Heidenheim, Gemeinde Höttingen, 
Gemeinde Muhr a. See, Markt Nennslingen, Stadt Pappenheim, 

Gemeinde Pfofeld, Markt Pleinfeld, Gemeinde Polsingen,  Gemeinde 
Raitenbuch, Gemeinde Solnhofen, Gemeinde Theilenhofen, Gemeinde 

Westheim

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische 
Seniorenvertretung?

ja nein

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese 
Seniorenvertretung?

10

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewählt oder 
eingesetzt und von wem wurden sie gewählt oder 
eingesetzt?

gesetzte Vertreter von 
Verbänden und 
Instutitionen und vom 
Stadtrat gewählte 
Mitglieder

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in 
Ihrer Kommune?

2008
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